
考生表琨

卷一

考生的表現整體令人滿意。 卷－的滿分為45分，而平均為28分（即得分率為62%)。

列題目值得特別注意。

第5題 下表顯示在完全競爭市場內某廠商的邊際成本 。

第34題 下列哪些屬香港的間接稅？

(1) 物業稅
(2) 物業的差餉

(3) 股票轉讓的印花稅

下
(4) 一般銷售稅

A. 只有(1) 、(2) (5%) 
*B. 只有(2)丶(3) (20%) 
C. 只有(I) 、 (3)及(4) (19%) 
D. 只有(2) 、 (3)及(4) (56%) 
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假設租用機器的租金（屬固定成本）上升了$2'而每單位產出的邊際成本
減少了$0.5。 該廠商利潤極大化的產量因此 ，而利
潤

A. 上升…下跌
*B. 上升…可能上升或下跌
C 下跌…下跌
D. 下跌…可能上升或下跌

(12%) 
(41%) 

(19%) 
(28%) 
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 第44題 下表顯示甲國有關國際收支平衡的一些資料 。

這道題目考核考生對成本和受價者利潤極大化條件慨念的掌握。較弱的考生未能了解固定

成本的上升和邊際成本的下跌對利潤的影響是相反的，故此整體的影響是未能確定的。表

現較佳的考生能正確推論出成本改變的綜合影響，但其中部分考生未能了解到只有邊際成

本的轉變才會影響產量，而固定成本的轉變則不會。

在這道有關香港稅務的問題上，大部分的考生認識到一般銷售稅屬間接稅。但只有表現較佳的考
生知道香港並沒有該種稅。有留心於香港經濟發展的考生會清楚了解近日的爭議：我們應否開徵
一般銷售稅作為擴寬稅基和獲取穩定稅收的手段，及其對產出的潛在副作用。

第10題 下列哪項會引致活雞農場的總收人上升？

A. 活雞飼料的價格下降 。
B. 政府調低對活雞農場的利得稅率 。
C 出售活雞的有效配額有所提高 。

*D. 政府減少對豬肉生產商的補貼 。

(12%) 

(32%) 

(24%) 
(32%) 

項目 百萬兀
物品差顗 -1200
服務差額 700
海外要素收人淨值 200
經常轉移淨值 -100
儲備資產上升 180 

根據以上資料 ， 下列哪些陳述是正確的？

(1)經常帳的赤字是400百萬元 。
(2)甲國的本地生產總值小於其本地居民生產總值 。
(3)國際收支平衡的盈餘是180百萬元 。

A 只有(1)丶(2)
B. 只有(1) 、 (3)
C. 只有(2)、(3)

*D. (1)丶(2)及(3)

(38%) 
(25%) 
(18%) 
(19%) 

這道題目考核考生對供應和需求知識的運用能力。很多考生不知道只有需求上升必定會

令總收益上升。任何令供應改變的因素對總收益造成的影響並不確定，視乎需求的價格彈

性而定。部分考生亦混淆了總收益上升和利潤上升，以致選擇B作為答案。

這道題目考核考生對國際收支平衡(BOP)的理解。很多考生對BOP和在官方

儲備帳(ORA)裡儲備資產的轉變兩者的關係戚到混淆。當BOP有盈餘，儲備資產會上升．

這上升會在ORA內記錄在借方項目，令國際收支平衡內貸方項目總額等於借方項目總額。
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l(a)(i) 優異。大部分考生顯示出對免費物品有良好的認識。

l(a)(ii) 令人滿意。很多考生未能了解到MOOC免費網上取用意味著沒有人被排除於享用這些課程
之外。部分考生只寫出「非排他性」這術語，卻忽略了 「 消費是非排他性」或「可同時享用
消費 」 的這項要點。

l(b) 令人滿意。大部分考生能指出須考慮全部成本（包括金錢和非金錢成本）。有部分考生未能正
確比較報讀MOOC者的非金錢成本和報讀付費校內課程者的全部成本。有些考生混淆了價
值和成本的概念：他們錯誤地將「未能和譜師和同學交流」當成MOOC非金錢成本的一

部分。

2(a) 良好。有小部分考生誤將生產的類別當成「生產要素的類別 」 或「市場結構的類別」 ， 答案
無關題旨。

2(b) 一般。大部分考生能寫出在旺角開設零售店的好處，但很多考生未能寫出外在因素令平均成
本下降，或未能解釋廠商結集如何令成本下降，他們反而寫出有關內在規模經濟的原因。

3 令人滿意。很多考生能以圖說明並用文字解釋有效配額的增加，將使效率損失減低。不過，
部分考生未能提供效率損失減低的正確解說（即縮窄邊際得益和邊際成本的差距或令 「 生產
不足」的程度減輕）。有小部分考生錯誤地把配額的改變以供應曲線向左移表示，其討論並
不正確。

4(a) 欠佳。部分考生混淆了價格的功能和貨幣的功能。

4(b) 良好。小部分考生混淆了競爭性供應和競爭性需求（替代品）。

5 
一般。和題目所述的不同，部分考生假設當部分工人往澳門工作，本港勞力市場沒有完全替

代甚至未有替代那些工人。不過，考生若能提供邏輯一致的解釋仍可獲滿分。

常見的錯誤如下：

－ 不知道失業率的定義是以百分率計算的

－ 誤將職位數目不變當作失業人數不變

－ 沒有比較失業人數和勞動人口下降的百分率

6(a)(i) 優異。

6(a)(ii) 良好。大部分考生能將公眾流通的現金加上存款計算出貨幣供應。

6(b) 令人滿意。最常見的錯誤是運用貨幣供應的公式去計算貨幣基礎。

6(c) 令人滿意。部分考生未能將公眾流通的現金加上新存款的金頷去計算新的貨幣供應·

7(a) 良好。小部分考生錯誤地將「所有」 一詞解讀成兩國擁有相同數量的資源，故此作出了錯誤
的比較。

7(b) 令人滿意。大部分考生能運用表裡的資料計算兩國的機會成本和找出貿易得益。但有些考生

只計算了每單位的得益，而沒有計算總得益。極少數的考生運用選修單元二的知識作答。
考生須注意：答案（例如兩國的機會成本）必須清楚地寫在指定位置，而不是潦草地寫在題
目的表旁邊而不加解釋。閱卷員不會給分予這種草稿。

8 令人滿意。大部分考生能依據公平和總產出評價這些政策建議。常見的錯誤如下：

－ 未能分析政策對「公平 」 的效果， 「 公平」在這裡是指機會均等及收入均等。

－ 沒有運用題目的準則（即公平和產出）去討論兩個提案的優點和缺點。

履鹽 螫鼴衰琨

－ 指出政策對宏觀經濟變量（如消費、投資、政府支出）的影響，卻沒有指出與
AD/SRAS/LRAS的關係。

－ 未能準確運用 「 實質」產出、「總」產出和「潛在」產出等術語。
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題雖 蹩膿表蠣

9(a) 優異。

9(b) 良好。大部分考生能辨別並正確解釋該擴張的類型。

9(c) 良好。很多考生對McCafe所收取的低價有圓滿的解釋。有小部分考生忽略了題目的關鍵

飼，沒有實際地比較星巴克和McCafe的成本 l質素的分別， 只是以成本 l質素有差別作為

價格有差別的原因。

9(d) 欠佳。很多考生誤以為已銷毀的肉類應該計人本地生產總值，因為它是麥當勞所購買，所
以應包括在其投資中，或是它涉及生產所以應該計算，儘管它最後被銷毀了·能寫出正確
立場的考生中，很多也未能提出令人滿意的解釋。 一些認為已過期肉類屬存貨或非最終物
品。另有考生指當那些已銷毀的產品原初生產時已計算在GDP• 所以不應重複計算。

lO(a)(i) 
一般。大部分考生能指出本地生產總值會上升，因為這個案涉及生產活動。但是部分考生

遺漏了關鍵詞如「現在」或「常住生產單位」。有小部分考生混淆了 「 居民」和「常住生

產單位 」 或是誤以為教練的薪金和課程的收入均須計入GDP。

lO(a)(ii) 令人滿意。很多考生能指出GDP和本地居民生產總值的關係，並知道教練的收入是外來要
素收人。

IO(b) 良好。部分考生沒有從僱主的角度分析問題。另有考生只寫出一個術語或片語作答，並沒
加以說明或應用在題目的情況裡。

IO(c) 良好。小部分考生未能指出他們所討論的是哪類勞力流動性（職業或是地理）＾

ll(a)(i) 良好。大部分考生能正確寫出直接稅稅收轉變的百分率和名義GDP轉變的百分率兩者的
關係，不過只有小部分考生比較了兩者的轉變。

I l(a)(ii) 一般。常見的錯誤包括：

－重複1 l(aXi)的答案，沒有嘗試解釋他們所述趨勢背後的原因。

－解釋為什麼名義本地生產總值，在某些年份上升或下降，而不是解釋那些轉變如何跟直
接稅有關。

－論述直接稅增加意味著收人增加，繼而導致消費、投資和GDP增加。

ll(b) 令人滿意。小部分考生錯誤地以現存的間接稅（如差餉和印花稅）作答。部分未能運用稅基

的概念清楚解釋，而是不斷討論間接稅的特徵，答案無關題旨。

ll(c) 一般。常見的錯誤包括：

－忽略了 「 論證」 一訶，提出反對該陳述的論點。

－過份強調吸煙人士可以向黑市購買香煙的機會，而忽略了這題目只跟已完稅香煙有關。

－誤將「有效」當作「有效率」 。

l l(d) 一般。雖然大部分考生均能應用供應需求模式於這較複雜的個案，但部分考生未能詳細分

析這個案。常見的問題有：

－忽略了關鍵詞「未完稅」，誤將討論重點放在「已完稅」香煙。
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三

題號 蹩髖表現
建

，即使正確地指出需求和供應曲線的移動方向。

12(a) 

l2(b) 

i2(c) 

12(d) 。但只有部分能將交

。很多考生只寫出無效率的條件「

「邊際社會成本＞邊際社會得益」 。

丙郃

題號

13(a) 

遞頲百分率 1 整膿表琨

56% 良好。有小音5分考生在討論中錯誤將利潤極大化的條件 「邊際成本＝

l3(b) 

13(C) (i)(ii) 

l3(d) 

13(e) 
l乙I昇千百苧占今」并-

13(f) I 亨入滷思 ° 苜!)方丐土木酮珥 m兀1「哼顧＇汗、侍盆切論逕只逕出月泣'i?l貨色 ＇

14(a) 44% 扆迂 ° 入即力丐土止啤為工畝声平宵叭. !'1声土匡 ＇ 四小百1:i方不酯震工 I

14(b) 民刃. 0霽戊「木肥工為出苧唯姒子又門芸合糸
°

14(c) 

l l'l'< I l�,-心H'-1「户 ; 1 ..--... • •"✓ ,._. i-- h./4=r/',( 1 一 I ,.... -4 \ l,,;..-1 .r1"' I ? "- -31 ;;;.J 1 ./'-" 

rnM /,. 亡LY . .  :ti'�l.!.- kf-氐1 f l��t:::u:f庄卑--hr名 'T ::CH'F .4h _"'")J/."丰 百，，、节-牛十

l4(d) 

14(e) (i)(ii) 
丨升（今人苟鎣屏指顱尸節瞬繫芘夾。

1. 

2. 

·
 
à

 

4. 

5. 

分考

心審題。

，特別是應用在虛構和
用它們解決問題。

特別注意題目所述的 一 些假設和條件 ，

部分考生未能準確地答題。考生須加

扼要。

有留意日常生活中現成的經濟

些

及 力，答 晰

須多關；主經濟新

的能力，考生應特
所載的資料
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